

• По следам события

• Коротко о разном

В РАЙОНЕ

## 6 марта стартовал Чемпионат Тюменской области по волейболу среди мужских команд 1 лиги

В первый соревновательный день, 6 марта, состоялись команды из группы «А», на следующий день в борьбу за призы чемпионата вступили и наши волейболисты.

На базе спорткомплекса «Локомотив» наши парни сыграли с бердюжскими волейболистами и одержали уверенную победу (2:0), во втором матче викуловчане в плотной борьбе уступили тоболякам (1:2).

Чемпионат продолжится матчами 14 и 21 марта.

В ОБЛАСТИ

## Двадцать студентов Тюменского госуниверситета присоединились к числу волонтеров вакцинации

Они работают в городской поликлинике №1 и помогают с регистром выездной вакцинации.

Добровольцы обзванивают граждан и приглашают на вакцинацию, а также вносят данные в регистр выездной регистрации в электронной форме. Напрямую с пациентами волонтеры не работают. Каждому из них предоставляются средства индивидуальной защиты.

Набор волонтеров продолжается. Присоединиться к акции могут все желающие студенты вуза. Работают добровольцы ТюмГУ с понедельника по субботу с 8 до 14 часов в две смены.

В СТРАНЕ

## Прививка от коронавируса может стать ежегодной

Об этом сообщила вице-премьер Татьяна Голикова.

Вирус постепенно превращается в сезонный, поэтому высокая вероятность, что прививки от COVID-19 придется делать регулярно.

По словам Голиковой, от защитных масок можно будет отказаться при коллективном иммунитете в 60 процентов.

«Если количество прививочных пунктов будет таким же, как сейчас, то мы достигнем коллективного иммунитета в августе 2021 года. Эта дата может быть сдвинута на более ранний срок, и, скорее всего, так и будет», — подчеркнула она.

Ранее уже сообщалось, что в России привито более 45% граждан в возрасте старше 60 лет.

Подготовил Никита БЕЛЯЕВ

# У КАЖДОГО СВОЯ «СКАЗКА»

Конкурс профессионального мастерства для учащихся Ишимского многопрофильного техникума проходил в два этапа. А за право стать лучшими соревновались девушки групп компетенции «Кондитерское дело» и «Технология продуктов общественного питания». После теоретического задания для выполнения практического – приготовления торта «Сказка» — были допущены пять студенток.

Два часа для выполнения работы. В задание входило приготовление теста, выпечка сочной, формовка изделия и последний штрих — украшение. Здесь ограничений фантазии не было, конкурсантки свою работу должны были продумать сами. Поэтому и «Сказка» получилась у каждого своя!

В цехе приятно пахнет свежей выпечкой, каждая участница на своём рабочем месте. За кондитерами наблюдает их наставница — Наталья Сергеевна Бабушкина. А в уютном зале столовой уже занимает место жюри. Оценивают работы Татьяна Ивановна Конопацкая – директор техникума и студенты Александр Филиппов и Елена Рогатенко.

Главная задача конкурса — подвести итог обучения для студентов выпускных групп. Впереди у девушек итоговая аттестация, и этот этап соревнований, безусловно, будет полезным для них.

Практическая часть конкурса прошла в техникуме накануне женского праздника – 8 Марта. А теорию они сдали 3-го.

Над своими тортиками колдуют Ольга Ковалёва, Марина Гаврилова, Кристина Плесовских и Анна Волкова. У кого-то в холо-

дильнике застывают шоколадные кружева, а кто-то старательно взбивает крем для украшения и покрытия торта. Ольга Ковалёва «высаживает» на поле белые цветочки, а Анна Волкова старательно выводит иголки для ёжика...

И вот на тарелках – готовая продукция! Теперь можно сфотографироваться, чтобы этот день остался в памяти, ведь это первые шаги в профессии. Это первый конкурс и первые переживания.

Требование к готовому изделию не только его вид, но и чистота тарелки, на которой вынесли девушки свои торты для жюри. Ни крошек, ни отпечатков не должно быть на белом поле тарелки, это тоже важно.

Наступает кульминационный момент: члены жюри пробуют каждое изделие (возле тарелок только номера, без фамилий, чтобы всё было справедливо) и заносят в графики баллы... А участницы терпеливо ждут вердикта.

Самые лучшие отзывы заслужила работа Анны Волковой! На втором и третьем местах оказались Марина Гаврилова и Ольга Ковалёва.

Поздравляем девчат!

Татьяна СУХОВА



› С наставником Натальей Бабушкиной



› Торт «Сказка»



› Кристина Плесовских, Ольга Ковалёва, Анна Волкова, Марина Гаврилова // Фото автора



330  
ЛЕТ!  
2021  
ЮБИЛЕЙ  
с. ВИКУЛОВО

## Слобода на крутояре

(Продолжаем публикацию очерка Анатолия Васильевича Давыдова. Нач. в №№ 8, 10, 12, 14, 16, 20).

### Управление, просвещение и здравоохранение

В середине XIX века Тобольской губернией по-прежнему правил гражданский губернатор с правлением казённой палатой, приказами и врачебной управой. Аппарат управления округом был в те годы небольшим: окружной начальник, земский суд, окружное казначейство, духовное правление. В этих четырёх основных учреждениях службу вели заседатели, столоначальники, журналисты, бухгалтеры. Кроме того, было два землемера, один окружной врач, соляной и винный приставы.

Бывшие комиссарства в середине века стали называться участками. Так, в 1-й участок Ишимского округа с центром в селе Абатском входили волости: Абатская, Челноковская, Готопутовская. Во 2-й участок Тарского округа с центром в с. Викулово входили Викуловская, Каргалинская и Слободчиковская волости. Участки возглавляли участковые заседатели земского суда. Судебно-правовую работу в округах возглавлял окружной судья и стряпчий (прокурор). Волостями по-прежнему правили выборные волостные старейшины, но из-за их безграмотности и неактивности часто волостной писарь играл большую роль в управлении делами волости. В деревнях избирался сельский староста, обычно из «башковитых», «пробойных» крестьян.

Готопутовской – 54,8. Взрослые умирали больше от чахотки, тифа, аппендицита, дифтерии, женщины, кроме того, при родах. Среди умерших дети до одного года составляли 50-60 процентов. Священники записывали тогда в метрических книгах среди причин смерти особенно часто «родимец» и «горячку». К воспалению же (горячке) приводили многие и весьма различные заболевания.

Из-за привязанности к своему хозяйству, земле из-за нужды, безграмотности и плохого транспорта население района было в большинстве своём оседлым. Ходили по району и за его пределы ссыльные, ездили ямщики, купцы. Многие же крестьяне только по праздникам навещали родственников да цер-



В 1862 году в Викулово была открыта впервые в районе государственная школа — мужское сельское училище.

Среди неграмотного населения Приишимья в середине XIX века по-прежнему лечили знахари. Лишь немногие викуловцы отвозили тогда тяжелобольных в Тобольскую и Ишимскую больницы, пользовались лекарствами по рецептам докторов из губернского центра. В то же время губернская врачебная управа добилась значительных успехов в борьбе с оспой путём оспопрививков. В городе Ишиме тогда много лет врачевал один штаблекар (старший врач) С.Е. Садовников. В Викулово же в 50-60-е годы XIX века не было даже лекарственных учеников (то есть медсестёр), не говоря уже о подлекаре (фельдшере).

В 1857-60 годах умирало ежегодно из каждой тысячи населения Викуловской волости 42,7 человека, Каргалинской – 31,6,

ковь, они часто не знали деревень своей волости.

Нравственные пороки населения того времени в районе усугубляло общее невежество, отсутствие образования, школ и других учреждений культуры. Односельчане хорошо знали друг друга, обычно приветствовали при встречах. Серьёзные преступления — воровство, конокрадство, зажигательство по месту или злобе — случались ежегодно по несколько раз, убийства же были редким явлением. Большинство преступлений совершалось ссыльными бродягами, привыкшими к попрошайничеству, разврату, лени. Ссыльные преступники середины XIX века отрицательно влияли на население, которое, по свидетельству историков того времени, «легко увлекалось всякого рода страстями и пороками, из коих самый главный — пьянство».

(Продолжение следует).  
Подготовила Татьяна СУХОВА

### • К ДНЮ ПРАВОСЛАВНОЙ КНИГИ

## О ЧЁМ

Старинные церковные книги могут поведать о

В глубине веков остались интересные и неизученные страницы истории Викуловского района. Кто бы о них рассказал, если не метрические книги, заполняемые в те времена священнослужителями? Впервые я «встретилась» с этими свидетельницами прошлого в 2014 году, но уникальные страницы с различными пометками о жизни земляков не перестают удивлять даже спустя несколько лет.

#### РУКОПИСНЫЕ СОКРОВИЩНИЦЫ

Изначально приходским священникам вручались незаполненные тетради — шитые листы бумаги — с графическим распределением блоков, и только после их заполнения тетради становились метрическими книгами. Среди таких архивных документов разных периодов истории — две рукописные книги из Никольского храма села Озёрного (нынешнего Озерного), хранящиеся в Викуловском краеведческом музее имени Анатолия Васильевича Давыдова. В них зафиксированы важнейшие этапы жизни каждого из жителей волости: когда крестились, венчались и когда отошли в мир иной. Правильнее сказать, записи о регистрации церковных обрядов. Они охватывают обширный период, включающий более десятка лет.

В 19 веке Никольский храм занимал центральное место в жизни всех моих далёких предков, имена которых удалось открыть только с помощью двух метрических книг из музея. В этот храм за многие километры они везли крестить своих новорождённых детей, порой в холодные сибирские зимние месяцы, здесь заключали браки и присутствовали как крёстные на крестинах детей своих друзей. Обо всём этом хранят память именно эти пожелтевшие от времени страницы, на которых аккуратным почерком, чернилами выводили записи священники, владевшие дореволюционным письмом.

Есть в музее и две такие книги из Каргалинской Христорождественской церкви, и они намного толще тех, что из Никольской. К сожалению, метрики за другие периоды и из других храмов, которые были в нашем крае, давным-давно хранятся в архивах областного значения.

#### ШЛО ПО ОЗЕРНОМУ ВОЙСКО ПРИНЦА

Великий Сибирский тракт — самая длинная сухопутная транспортная дорога с 30-х годов 18 века до конца 19-го. Она объединяла европейскую часть Российской империи с Сибирью и Китаем. Дорога начиналась от Москвы и проходила через города и сёла: Муром, Арзамас, Козьмодемьянск, Казань, Осу, Пермь, Кунгур, Екатеринбург, Тюмень, Тобольск, Рыбино (современные Большие Уки), Тару, Каинск, Колывань, Томск, Енисейск, Якутск, Охотск, Иркутск, Верхнеудинск, Нерчинск, Кяхту. Заканчивался маршрут в китайском приграничном городе Калган, здесь находилась крупная застава на Великой Китайской стене.

Это была дорога царей, каторжников, путешественников и поэтов. Длина её, по некоторым подсчётам, равнялась 11 тысячам километров. Она проходила и через наш, Викуловский район, тогда входивший в Тарский уезд Тобольской губернии. Тракт пролегал через деревни Ачимово, Озерное, Бородино, Базариху, Коточи, Калинин. Соответственно, чего

только тогда не повидали жители этих притрактных деревень!

Вот откуда бы мы узнали, что в середине 19 века по нашим глухим сибирским деревушкам прошёл знаменитый Гренадёрский полк Его Королевского Высочества Принца Евгения Вюртембергского, если бы не запись в метрической книге? Сделать её священника обязал печальный случай.

Служил в этом полку рядовой Павел Сергеевич Батерев. И вот, в августе 1861 года, когда полк проходил по Озёринской волости, рядовой... умер. Ему было всего тридцать лет. Чтобы констатировать смерть сослуживца, его однополчане обратились в Никольский храм. Один из священнослужителей сделал об этом запись в метрической книге за 1861 год в графе «Об умерших». Благодаря этой записи мы знаем, что полк останавливался в Озерном.

Согласно данным из интернет-источников, полк Принца Евгения Вюртембергского был сформирован 25 декабря 1825 года. Его полное имя — Евгений Фридрих-Карл-Павел-Людвиг. Он родился 28 декабря 1787 года в Эльсе. Это племянник российской императрицы Марии Фёдоровны, супруги императора Павла I. В 1806 году во время русско-пруско-французской войны прибыл в штаб действующей российской армии. С 27 мая 1811 года командовал бригадой четвёртой пехотной дивизии, а в 1812-ом командовал этой дивизией.

По мнению современников, Евгений Вюртембергский был одним из лучших командиров пехотных соединений российской армии в те годы. В 1826 году он участвовал в составлении плана войны против Турции. С началом русско-турецкой войны 1828-1829 годов состоял при императоре Николае I, а с июля 1828-го командовал седьмым пехотным корпусом.

С 1858-го по 1862 год полком командовал полковник Фурегельм Оттон Васильевич. В этот период полк и проходил по тракту через Озёринскую волость, только куда и откуда, мы не знаем. Подробной информации в метриках не сообщается, но при желании её можно найти в других архивах. Название у него осталось прежним, хоть и сменился руководитель.

Гренадёрский полк Принца Вюртембергского вошёл в историю за различные боевые успехи. Теперь мы знаем, что его солдаты однажды побывали и на нашей малой родине.

#### «ПОСЕЛЕНЕЦ» — ЗНАЧИТ ССЫЛЬНЫЙ

Известно, что правительство возводило Государеву дорогу способом принудительной колонизации. Обживали эти территории вольные переселенцы. Они приезжали из разных регионов России. Переселяли на тракт ямщиков, соняли ссыльных крестьян. В метрических книгах Озёринской волости, хранящихся в Викуловском краеведческом музее, есть тому примеры.



➤ Портрет Евгения Вюртембергского II Изображение взято из интернет-источника

Коренных сибиряков той или иной деревни подписывали как «крестьяне», а иных — «поселенец» — равнозначно слову ссыльно-поселенец. Так, в притрактной деревне Базаринской (теперь — Базариха) в 1858 году проживали преимущественно крестьяне с фамилиями Пахолковы, Старцевы, Дроздовы. Среди них фигурируют поселенки Ульяна Гавриловна Перепечева, Павлина Ивановна Думбровская, Алексей Добровольский, Афанасий Семеров. В 1894 году в соседней деревне Волгино упомянуты поселенцы Николай Антонович Троянов, Андрей Егорович Тунгусов и его жена Стефанида Никифоровна. Такие фамилии не характерны не только для этих деревень, но и вообще для всей волости.

Поселенцы шли по Сибирскому тракту и оседали в разных деревнях. В пути с ними могло произойти всё что угодно, не все добирались до места назначения. К примеру, в сентябре 1862 года у проходящих через Озёринскую волость поселенцев Андрея Васильева и его жены Агафьи Ивановны родился сын Иоанн. Его крестили в Никольском храме. Восприемниками, то есть крёстными, стали проходящий вместе с ними поселенец Филипп Алексеевич Ершов и крестьянка из Ачимово Анна Сергеевна Немерова. Куда шли новоиспечённые родители, мы не знаем. Об этом случае сохранилась информация в метрической книге.

Вообще поселенцы присутствовали практически в каждой сибирской деревне 19 века. В конце 50-х годов в Коточинской (ныне Коточи) обосновались поселенцы Филипп Иванович Горин, Андрей Алексеевич Евстеев, Андрей Козмич Фёдоров. В Ачимово жили вдова поселенца Марфа Егоровна Яковлева, поселенец Василий Якубов, в Бородино — поселенцы Лука Данилович Маравин, Никита Сергеевич Маравин, Василий Феоктистович Жулинов, в Озёринском — Фёдор Мещеряков и его жена Марфа Ивановна. И таких примеров ещё много. Каждый отбывал своё наказание на поселениях разные сроки. В дальнейшем некоторые фамилии начинают фигурировать постоянно, например, Якубов, Мещеряков. И сейчас это распространённые фамилии в районе. Кто знает, может эти земляки приходятся дальними родственниками тем самым поселенцами, сосланным в Сибирь в середине 19 века?

• К ДНЮ ПРАВОСЛАВНОЙ КНИГИ

• По следам события

# РАССКАЖУТ МЕТРИКИ?

событиях, происходивших в далёком теперь от нас отрезке времени

## «СЛЫШЕН ЗВОН КАНДАЛЬНЫЙ – ПУТЬ СИБИРСКИЙ ДАЛЬНИЙ...»

К сожалению, Великая Государева дорога – Сибирский тракт – закрепила за собой печальную славу. Больше всего она известна как последний путь обречённых на страдания. Кроме налаживания торговли и почтовой службы, тракт был нужен для доставки осуждённых на каторгу. Людей на пожизненное тюремное заключение или ссылку за политические убеждения заковывали в железные кандалы и сопровождали конвоем под палящим солнцем, в трескучие сорокаградусные морозы, в пургу и метель. Известно, что за период с 1783 по 1883 год по маршруту Сибирского тракта прошло более миллиона заключённых.

С 1823 года в Западной и Восточной Сибири стали создавать этапные и полуэтапные сооружения или тюремные помещения для временного содержания ссыльных, передвигавшихся пешком от Перми и Екатеринбург до Тюмени и Иркутска. Там они могли останавливаться на непродолжительное время, чтобы отдохнуть. Сибирские этапы представляли собой огороженную высоким тыном территорию, на которой находилось два-три одноэтажных бревенчатых строения. Благодаря метрическим книгам Озёринской волости мы знаем, что один из таких этапов на Сибирском тракте располагался в Ачимово. Несла службу в нём этапная команда. Такие записи подтверждают это:



Участок Сибирского тракта, окрестности села Становка Большеуковского района // Фотографии предоставлены директором Большеуковского историко-культурного музея-заповедника «Московско-Сибирский тракт» Евгением Петровичем Зензиным

«10 января, 1862 год. Ачимовской этапной команды у рядового Иоакима Гавриловича Юшкова и его жены Марины Алексеевны родилась дочь Татьяна».

«2 июля, 1862 год. Ачимовской этапной команды у рядового Афанасия Васильевича Самохвалова и его жены Анны Леонтьевны родилась дочь Александра».

Осуждённых вели в сопровождении конвоиров на восток. За ними на телегах до ближайшей станции ехали больные, ослабевшие или умершие. Когда обречённый умирал, его труп клали на подводу и продолжали везти следом до очередного этапа. Именно отсюда и родилась поговорка: «Доставить живого или мёртвого». О том, что по пути многие арестанты умирали,

можно также найти подтверждение в метрических книгах Озёринской волости.

В октябре 1859 года оставлена следующая заметка: «Следовавшая в арестантской партии №28 арестантка Мария Якубовская скончалась в возрасте 29 лет от горячки». Дальше есть такая запись: «9 апреля, 1861 год. Партии №12 у арестанта Игнатия Карповича Изгалина умер сын Фёдор в возрасте 4 месяца от горячки». В мае 1860 года священник Никольского храма зафиксировал в метрической книге смерть от горячки арестанта партии №10 Гавриила Ивановича Кадулина в возрасте 33 лет.

Но арестанты в трудном пути не только умирали, но и рожали детей. В апреле 1862 года, когда партия №11 проходила через Ачимовский этап, у Митрофана Андреевича Капустина и его жены Ксении Сергеевны родился сын Василий. Восприемниками стали люди этой же партии: Егор Григорьев и Екатерина Фёдоровна Подкорытова. В этом же месяце у арестантки партии №11 Евдокии Ивановны Лайковой родилась дочь Александра.

Этапные тюрьмы и здания, расположенные вдоль Сибирского тракта, стали исчезать в начале 20 века, когда появились железные дороги. Для перевозки государственных преступников всё чаще стали использовать так называемые «столыпинские вагоны», предназначенные для массового перемещения огромного количества переселенцев и арестан-

тов. В результате значительно сократился срок следования до места ссылки, снизилась смертность осуждённых, уменьшилось финансирование, выделяемое на содержание этапных зданий и сопровождение колодников.

## ОТ КАКИХ БОЛЕЗНЕЙ УМИРАЛИ НАШИ ПРЕДКИ?

Отдельная часть метрических книг – записи о смертях и погребениях. В основном усопшим мужского и женского пола после шестидесяти лет причина смерти записывалась одна – «от старости». Странный диагноз по меркам современности, но тогда именно так смерть и объясняли. Означает ли это, что наши предки редко доживали до семидесяти-девяноста лет? Нет. Доживали, причём многие.



В 19 веке такие партии ссыльных были на Сибирском тракте обычным явлением. Реконструкция событий.

Встречаются даже случаи, когда количество лет перешагивало все возможные в то время рубежи. Среди долгожителей были как женщины, так и мужчины. Интересна вот такая запись: «21 января 1862 года деревни Бородиной крестьянина Ивана Онисимовича Тропина жена Евдокия Михайловна умерла в возрасте 95 лет от старости». До таких преклонных лет и в наш век информационных технологий удаётся дожить единицам. А при отсутствии медицины, таблеток, обследований это и вообще кажется нереальным.

А вот другие причины смертей, чаще всего встречающиеся на страницах метрической книги: «от поносу», «от горячки», «от чохотки», «от оспы». Чохотка – необязательно какая-либо инфекционная болезнь. Это означало любое заболевание, при котором человек теряет силы, чахнет.

В 19 веке ни одна бедная женщина не могла позволить себе заплатить врачу за принятие родов. Тем более в сибирской глубинке. Поэтому женщины были вынуждены полагаться на услуги неквалифицированной повитухи. В нашем крае распространено было слово «баушка» – так называли мудрую женщину, принимавшую роды. «Ушла баушничать», – так говорили в деревнях около Озерного уже в 20 веке про пожилую женщину, ушедшую принимать дитя на дому до открытия больницы. За промежуток времени с 1858 по 1863 год в метрических книгах Никольского храма попала одна запись смерти «от родов». В родовых муках умерла жительница волости Васса Петровна Квашнина в возрасте 30 лет.

Не секрет, что до революции детская смертность была крайне высокой. Причин тому много, но наши священнослужители ограничивались обычно одной – «от родимца». Что это значит? В словаре Дмитрия Ушакова от 1935 года даётся такое определение: «Родимчик – болезненный припадок у маленьких детей, сопровождающийся судорогами и потерей сознания». Судя

по метрикам Озёринской волости, младенцы здесь умирали от этого практически каждый месяц. И не только у местных жителей. Об этом говорят записи такого содержания: «Июнь, 1858 год. Ачимовской этапной команды рядового Дорофея Александровича Стафеева умер сын Пётр в возрасте одна неделя от поноса». «Июль, 1858 год. У арестанта Алексея Данченкова умерла дочь Марья в возрасте два месяца от оспы». «29 сентября у арестанта партии №23 Индрика Кшинч умерла дочь Иулия в возрасте два месяца от поноса». «Октябрь, 1858 год. Ачимовской этапной команды у рядового Павла Ивановича Перегрелова умер сын Михаил в возрасте одна неделя от родимца». «Декабрь, 1858 год. У проходящей арестантской партии из Сибири в Россию Николая Кашина умер сын Карп от горячки».

## ЛЮТЕРАНЕ ПРИНИМАЛИ ПРАВОСЛАВНУЮ ВЕРУ

В предыдущих номерах «Красной звезды» мы рассказывали о людях, вероисповедовавших лютеранство в Сибири. По национальности это были датчане, немцы, шведы, финны. Малочисленность лютеран способствовала тому, что для них были характерны смешанные браки и переход в православие. В метрической книге за 1862 год были найдены ещё две записи на эту тему.

«4 июля по чину православной церкви миропомазанием присоединён из лютеранского вероисповедания Каспер Крестович Клеввер Омского округа Пановской волости деревни Боярки, которому по документу значится 24 года». После обращения в православие он получил соответствующее имя – Карп.

В этот же день таким же способом присоединилась к православию крестьянская девица Марья Ивановна Кириллова в возрасте 20 лет. Молодожёны заключили брак по православному обычаю. Имя Марье оставили прежнее.

Как видим, много интересного и познавательного можно узнать даже из таких, казалось бы, монотонных источников, как метрические книги. Если кому-то хочется восстановить историю своей семьи, то они будут самыми главными и надёжными рассказчиками. Эти рукописи смело можно назвать историческими документами. Сколько всего они пережили в ходе их хранения и перемещения, особенно в прошлом веке во времена гонения на церковь! Не все из них дошли до нас, некоторые были просто уничтожены. Но те, что остались, спустя века готовы приоткрыть завесу ещё над многими тайнами.

Анна НАУМОВА

## В госохот- департаменте обсудили вопросы, волнующие ТЮМЕНСКИХ ОХОТНИКОВ

Состоялось первое в текущем году заседание общественного совета при госохотдепартаменте Тюменской области. На нём сотрудники департамента ответили на интересующие общественность вопросы и представили на обсуждение в совет проекты предстоящих изменений в нормативно-правовых документах в области региональной охоты.

В ходе заседания были рассмотрены предлагаемые госохотдепартаментом изменения в Параметры осуществления охоты, касающиеся сроков весенней охоты и охоты с подсадной уткой, сроков охоты на кабана, отмены запрета применения тепловизионных прицелов, световых устройств, приборов ночного видения для добычи охотничьих животных.

По просьбе владельцев подружейных собак и совета госохотдепартаментом инициирована подготовка изменений в форму и содержание заявок на участие физических лиц в распределении разрешений в части обеспечения прав владельцев подружейных собак. Изменения коснутся выдачи разрешений: охотники с подружейными собаками при подаче заявки будут обязаны предоставить документальные сведения о происхождении собаки, приложив соответствующий документ или его скан-образ.

Обсуждались также вопросы о совершенствовании механизма распределения разрешений, в связи с сокращением площади общедоступных охотничьих угодий и ежегодным увеличением числа охотников (в среднем на 3,5 тысячи). Сегодня распределение осуществляется в порядке очерёдности и жеребьёвки.

Без внимания Совет не оставил и вопросы государственного мониторинга водоплавающей, боровой дичи, от численности которой напрямую зависит количество разрешений. Например, в ряде районов области по учётным данным численность гуся равна нулю, отсюда и количество разрешений.

По завершении заседания сотрудники департамента сообщили о том, что ведётся работа по изменениям в постановление правительства Тюменской области №221-п «Об утверждении норм допустимой добычи охотничьих ресурсов...» (в части норм допустимой добычи и норм пропускной способности), которые готовятся к рассмотрению на очередном заседании совета. Данный вопрос будет рассматриваться в комплексе с корректировкой зон, установленных постановлением губернатора №80.

Елизавета РАЙДЕР,  
ведущий консультант  
госохотдепартамент  
Тюменской области

## Поздравляем!

18 марта – День рождения у **ЛАРИНОЙ Галины Николаевны**. Наша любимая баба Галя, мы поздравляем тебя с Днём рождения! Этот праздник для всех особенный, ведь за спиной у тебя прожитые года, часть из которых ты посвятила нам, согревая нас своей любовью и заботой. И мы хотим тебе пожелать здоровья, много долгих и счастливых лет жизни, и главное – знай, что для нас ты всегда будешь самой прекрасной бабушкой на свете, самой молодой и красивой!



Дети, внуки.

## Объявления, реклама

### ПРОДАЮТ

качественные пчелопакеты. Недорого. Тел. 8-923-295-22-35.

**19, 21 марта на рынке с 10.00 до 12.00 состоится продажа кур-несушек, кур-молодок, доминанты.**

«АБСОЛЮТ», до 31 марта скидка – 15%. Любая мебель, Бытовая техника, электронинструмент, товары для красоты и здоровья. Подробности в «Абсолют». Работаем без выходных и перерывов. С. Викулово, ул. Куйбышева, д.30, с 9.00 до 17.30, тел.: 2-56-06, 8-982-131-46-73.

### КУПАТ

памперсы для взрослых (все размеры, от 3 уп. – по 30шт.) и пелёнки. Тел. 8-908-919-15-97.

### УСЛУГИ



установка  
отделка • доставка

ОКНА • ДВЕРИ • БАЛКОНЫ  
ПЕРЕГОРОДКИ • ВХОДНЫЕ  
И МЕЖКОМНАТНЫЕ ДВЕРИ  
РУЛОННЫЕ ШТОРЫ • ЖАЛЮЗИ



**рассрочка без % до 10 месяцев**  
установи сейчас плати потом

г. Ишим 8 34551 77 000  
ул. Республики, 97/5 8 34551 78 577 8 912 390 80 70

**ТАКСИ ВИКУЛОВО – ТЮМЕНЬ – ВИКУЛОВО**,  
ежедневное отправление из с. Викулово  
в 01.30 ночи, из г. Тюмени с 9.00 до 11.00 дня.  
Тел.: 8-950-494-77-77, 8-963-056-77-77.

**Ночное такси до ТЮМЕНИ.**  
Тел.: 8-950-492-84-46, 8-919-952-07-87.

**МОНТАЖ КРОВЛИ (САЙДИНГ), ЗАБОРОВ.**  
Перекрываем крыши. Качественно, недорого.  
Продажа профлиста, черепицы, сайдинга. Доставка.  
Тел. 8-960-923-00-08. Замер и расчёт бесплатно.

**ООО «Сибиряда»** оказывает услуги по откачке и транспортированию жидких бытовых отходов населению частного сектора с. Викулово.

Услуги оказываются ежедневно с 8.00 до 20.00 без выходных. Срок исполнения заявки на оказание услуги не более 24 часов с момента её поступления.

Оплата заявки осуществляется непосредственно диспетчеру единой диспетчерской службы (при личном обращении в диспетчерскую с заявкой), либо водителю, выполняющему заявку непосредственно при её выполнении.

**Стоимость услуг с 15 марта 2021 года составляет:**

При заказе автомашины ГАЗ, ёмкость цистерны 3,5 куб.м – 300 руб.  
При заказе автомашины ЗИЛ, ёмкость цистерны 5 куб.м – 450 руб.  
При заказе автомашины КАМАЗ, ёмкость цистерны 10 куб.м – 950 руб.

Заказ услуги можно оформить по телефону единой диспетчерской службы 2-35-89, либо по тел. 8-952-674-33-83, а также при личном обращении в единую диспетчерскую службу по адресу: с. Викулово, ул. Новосоветская, д.31а  
Сайт: <https://sibiriadavik.org/>

# ПРОГРАММА ТВ

МАРТ  
19, Пятница

### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05:00, 09:25 Доброе утро.  
09:00, 12:00, 15:00, 18:00 Новости.  
09:50 Жить здорово! «16+»  
10:55, 02:20 «Модный приговор» «6+»  
12:15 «Время покажет» «16+»  
15:15, 03:10 Давай поженимся! «16+»  
16:00, 03:50 «Мужское / Женское» «16+»  
18:40 Человек и закон «16+»  
19:45 «Поле чудес» «16+»  
21:00 Время.  
21:30 «Голос. Дети» Новый сезон «0+»  
23:05 Вечерний Ургант «16+»

### РОССИЯ 1

05:00, 09:30 Утро России.  
09:00, 14:30, 21:05 Вести. Местное время.  
09:55 «О самом главном» Ток-шоу «12+»  
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести.  
11:30 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» «12+»  
12:40, 18:40 «60 Минут» Ток-шоу «12+»  
14:55 «Ближние люди» «12+»  
17:15 «Андрей Малахов. Прямой эфир» «16+»  
21:20 «Юморина» «16+»

### НТВ

08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня.  
08:25, 10:25 Т/с «Морские дьяволы. Рубежи Родины» «16+»  
13:25 Чрезвычайное происшествие.  
14:00 «Место встречи» «16+»  
16:25 Т/с «Красная зона» «12+»  
17:15 «Жди меня» «12+»  
18:15, 19:40 Т/с «Пёс» «16+»  
21:20 Т/с «Марлен» «16+»  
23:30 «Своя правда» «16+»

### МАТЧ ТВ

06:00, 08:55, 12:00, 16:20, 21:50 Новости.  
06:05, 12:05, 16:25, 23:50 Все на Матч! «12+»  
09:00 Профессиональный бокс. Шейн Мозли против Луиса Коллацо «16+»  
10:00 «Главная дорога» «16+»  
11:10 Футбол. Лига Европы. Обзор «0+»  
12:40 Специальный репортаж «12+»  
13:00 Теннис. WTA. St. Petersburg Ladies Trophy 1/4 финала «0+»  
14:20 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Женщины «0+»  
17:10 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Мужчины «0+»  
19:20 Хоккей. КХЛ 1/2 финала конференции «0+»  
21:55 Гандбол. Олимпийский квалификационный турнир. Женщины. Россия – Сербия «0+»

### ОТР

07:00 «Новости Упорово» (16+)  
07:15 «Новости Ишима» (16+)  
07:30 «Вечерний Хэштег» (16+)  
08:30 «Удачи на даче» (12+)  
08:45 «Новости Упорово» (16+)  
09:00 «Календарь» (12+)  
09:10 «Домашние животные» с Григорием Манёвым (12+)  
09:40 «Среда обитания» (12+)  
10:05 Документальный фильм «Хроники общественного быта. Освещение улиц» (12+)  
10:20 Художественный фильм «Карл отморозженный» (12+)  
12:00 Новости  
12:10 «Календарь» (12+)  
13:05 «Среда обитания» (12+)  
13:30 «Имеем право!» (12+)  
14:00 Новости  
14:10 Информационная программа «ОТРажение»  
15:00 Новости  
15:20 Информационная программа «ОТРажение»  
17:00 «ТСН» (16+)  
17:10 «ТСН-Дайджест» (16+)  
17:20 «Сидим дома» (12+)  
17:30 «Новости Голышманово» (16+)  
18:00 «ТСН» (16+) (прямой эфир)  
18:15 «Новости Ишима» (16+)  
18:30 «Новости Омутинка» (16+)  
18:45 «День за днем» (16+)  
19:00 Новости  
19:05 Художественный фильм «Требуется няня» (16+)  
20:00 Новости  
20:05 Художественный фильм «Требуется няня» (16+) (продолжение)  
21:00 Новости  
21:20 «За дело!» (12+)  
22:00 Новости  
22:05 Информационная программа «ОТРажение»

### 20, Суббота

### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

09:00 Умницы и умники «12+»  
09:45 «Слово пастыря» «0+»  
10:00, 12:00 Новости.  
10:15 Д/ф «Роман Мадянов.

С купеческим размахом» «12+»  
11:15, 12:15 «Видели видео?» «6+»  
14:00 Х/ф «Верные друзья» «0+»  
15:55 Д/ф «Я - Джеки О. История американской королевы» «16+»  
17:30 «Достояние РЕСпублики. Лучшее» «12+»  
19:30, 21:20 Сегодня вечером «16+»  
21:00 Время.  
23:00 Х/ф «Агент Ева» «18+»

### РОССИЯ 1

08:00 Вести. Местное время.  
08:20 Местное время. Суббота.  
08:35 По секрету всему свету.  
09:00 «Формула еды» «12+»  
09:25 Пятеро на одного.  
10:10 Сто к одному.  
11:00 Вести.  
11:15 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» «16+»  
12:15 «Доктор Мясников» «12+»  
13:20 Т/с «Родительское право» «12+»  
18:00 «Привет, Андрей!» «12+»  
20:00 Вести в субботу.  
21:00 Х/ф «Здравствуй, сестра» «12+»

### НТВ

07:20 «Смотр» «0+»  
08:00, 10:00, 16:00 Сегодня.  
08:20 Готовим с Алексеем Зиминим «0+»  
08:50 Поедем, поедим! «0+»  
09:25 «Едим дома» «0+»  
10:20 «Главная дорога» «16+»  
11:00 «Живая еда» «12+»  
12:00 «Квартирный вопрос» «0+»  
13:10 «Основано на реальных событиях» «16+»  
15:00 «Своя игра» «0+»  
16:20 «Следствие вели...» «16+»  
19:00 Центральное телевидение «16+»  
20:00 «Ты не поверишь!» «16+»  
21:10 «Секрет на миллион» «16+»  
23:15 «Международная пилорама» «18+»

### МАТЧ ТВ

07:30, 08:55, 12:35, 16:15, 20:15 Новости.  
07:35, 12:40, 16:20, 20:20, 00:00 Все на Матч! «12+»  
09:00 М/ф «Снежные дорожки» «0+»  
09:10 М/ф «Шайбу! Шайбу!» «0+»  
09:30 М/ф «Талант и поклонники» «0+»  
09:40 Лыжный спорт. Марафонская серия Ski Classics. 54 км «0+»  
13:15 Профессиональный бокс. Денис Лебедев против Латифа Кайоде «0+»  
13:55 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Женщины «0+»  
15:15 Футбол. Тинькофф Российская Премьер-лига. Обзор тура «0+»  
16:55 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Мужчины «0+»  
18:10 Футбол. Чемпионат Испании. «Сельта» - «Реал» «0+»  
21:00 Профессиональный бокс. Артур Бетербиев против Адама Дайнеса. Бой за титулы чемпиона мира по версиям WBC и IBF «16+»

### ОТР

07:00 «Новости Казанка» (16+)  
07:30 «Интервью» (16+)  
08:00 «Тобольская панорама» (16+)  
08:15 «Удачи на даче» (12+)  
08:30 «Новости Упорово» (16+)  
**08:45 «Новости Викулово» (16+)**  
09:00 «Календарь» (12+)  
09:10 «За дело!» (12+)  
09:55 «Новости Совета Федерации» (12+)  
10:10 «Дом «Э»» (12+)  
10:35 Концерт Александра Олешко «Негасимый свет» (12+)  
12:20 Мультипликационный фильм «Гора самоцветов» (0+)  
12:35 Художественный фильм «Римские каникулы» (12+)  
14:45 «Календарь» (12+)  
15:00 Новости  
15:05 «Календарь» (12+) (продолжение)  
15:45 «Среда обитания» (12+)  
16:05 «Большая страна» (12+)  
17:00 «ТСН» (16+)  
17:10 «ТСН-Дайджест» (16+)  
17:20 «Сидим дома» (12+)  
17:30 «Новости Увата» (16+)  
17:45 «Новости Омутинки» (16+)  
18:00 «Вечерний хэштег» (16+)  
19:00 «ОТРажение» с Дмитрием Лысковым (12+)  
19:55 Художественный фильм «Хамелеон» (16+)  
21:00 Новости  
21:05 Художественный фильм «Хамелеон» (16+) (продолжение)  
21:20 «Культурный обмен». Валерий Афанасьев (12+)  
22:05 Художественный фильм «Битва за Рим» (16+)  
23:35 Выступление Государственного академического ансамбля песни и танца Калмыкии «Тюльпан» в Кремле (6+)

### 21, Воскресенье

### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06:00, 10:00, 12:00 Новости.  
06:55 «Играй, гармонь любимая!» «12+»  
07:40 «Часовой» «12+»

08:10 Здоровье «16+»  
09:20 Непугевые заметки «12+»  
10:15 «Жизнь других» «12+»  
11:15, 12:15 «Видели видео?» «6+»  
13:55 Д/ф «Я - Вольф Мессинг» «12+»  
15:55 «Я почти знаменит» «12+»  
18:25 «Точь-в-точь» «16+»  
21:00 Время.  
22:00 «Что? Где? Когда?» «16+»  
23:10 Т/с «Метод 2» «18+»

### РОССИЯ 1

06:05, 03:15 Х/ф «Люби целительная сила» «16+»  
08:00 Местное время. Воскресенье.  
08:35 Устами младенца.  
09:20 Когда все дома.  
10:10 Сто к одному.  
11:00 Вести.  
11:15 «Парад юмора» «16+»  
13:20 Т/с «Родительское право» «12+»  
17:45 «Ну-ка, все вместе!» «12+»  
20:00 Вести недели.  
22:00 Москва. Кремль. Путин.  
22:40 «Воскресный вечер» «12+»

### НТВ

07:00 Центральное телевидение «16+»  
08:00, 10:00, 16:00 Сегодня.  
08:20 «У нас выигрывают!» «12+»  
10:20 Первая передача «16+»  
11:00 Чудо техники «12+»  
11:50 Дачный ответ «0+»  
13:00 «НашПотребНадзор» «16+»  
14:05 «Однажды...» «16+»  
15:00 «Своя игра» «0+»  
16:20 «Следствие вели...» «16+»  
18:00 «Новые русские сенсации» «16+»  
19:00 Итоги недели.  
20:10 «Маска» «12+»  
23:20 «Звезды сошлись» «16+»

### МАТЧ ТВ

07:30, 08:55, 12:00, 16:20, 19:20, 22:00 Новости.  
07:35, 12:05, 16:25, 22:10, 01:00 Все на Матч! «12+»  
09:00 М/ф «В гостях у лета» «0+»  
09:20 М/ф «Баба Яга против» «0+»  
09:30 Х/ф «Кикбоксёр» «18+»  
11:30 Смешанные единоборства. KSW. Мамед Халидов против Скотта Аскама. Реванш «16+»  
12:40 Лыжный спорт. Лучшее «0+»  
14:40 Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Женщины «0+»  
15:50 Биатлон с Дмитрием Губерниевым «12+»  
17:10 Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Мужчины «0+»  
18:40 Бокс. Bare Knuckle FC. Леонард Гарсия против Джо Элмора «16+»  
19:25 Английский акцент «12+»  
19:55 Футбол. Кубок Англии 1/4 финала. «Лестер» - «Манчестер Юнайтед» «0+»  
22:55 Футбол. Чемпионат Испании. «Реал Сосьедад» - «Барселона» «0+»

### ОТР

07:10 «ТСН-Дайджест» (16+)  
07:20 «Сидим дома» (16+)  
07:30 «ТСН-Дайджест» (16+)  
07:40 «Сидим дома» (16+)  
07:50 «ТСН-Дайджест» (16+)  
08:00 «Новости Увата» (16+)  
08:15 «Сельская среда» (12+)  
**08:30 «Новости Викулово» (16+)**  
08:45 «Сидим дома» (16+)  
09:00 «Календарь» (12+)  
09:10 «Служу Отчизне» (12+)  
09:35 «Гамбургский счёт» (12+)  
10:05 Документальный фильм «Хроники общественного быта. Освещение улиц» (12+)  
11:15 Выступление Государственного академического ансамбля песни и танца Калмыкии «Тюльпан» в Кремле (6+)  
11:55 Художественный фильм «Пропавшая грамота» (12+)  
13:10 Художественный фильм «Битва за Рим» (16+)  
14:45 «Календарь» (12+)  
15:00 Новости  
15:05 «Календарь» (12+) (продолжение)  
15:45 «Среда обитания» (12+)  
16:05 «Большая страна» (12+)  
17:00 «Сельская среда» (12+)  
17:15 «Интервью» (12+)  
17:30 «Большая область» (16+)  
18:00 «ТСН-Точнее» (16+)  
18:10 «ТСН-Дайджест» (16+)  
18:20 «Сидим дома» (16+)  
18:30 «ТСН-Дайджест» (16+)  
18:35 «Сидим дома» (16+)  
18:45 «Сельская среда» (12+)  
19:00 «ОТРажение недели» (12+)  
20:25 Художественный фильм «Требуется няня» (16+)  
22:20 «Вспомнить всё». Программа Л. Млечина (12+)  
22:45 Художественный фильм «Мой друг Иван Лапшин» (12+)

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

Учредитель газеты – Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области. Выходит 104 раза в год по вторникам и субботам.

6+

Адрес учредителя: 625004, г. Тюмень, ул. Володарского, 45. Адрес редакции: 627570, с. Викулово, ул. Ленина, 5. E-mail: vik\_red@mail.ru  
Главный редактор С. В. АНТЮХОВА, телефон – факс 2-41-36.

Редактор СУББОТИНА О. Н., тел./ факс 2-43-31; обозреватель НАУМОВА А. В., тел. 2-42-32; обозреватель СУХОВА Т. Л., тел. 2-31-55; редактор сайта БЕЛЯЕВ Н. В., тел. 2-42-32. Гл. бухгалтер ПЛЕСОВСКИХ Т. В., тел./факс 2-34-41. Заведующая отделом продаж АЛЯКИНА Н. В., тел. 2-42-31.

Издатель – автономная некоммерческая организация «Информационно - издательский центр "Красная звезда". Адрес: с. Викулово, ул. Ленина, 5. Номер набран и сверстан в компьютерном отделе редакции газеты «Красная звезда». Отпечатан в Ишимской типографии по адресу: 627750 г. Ишим, ул. Чкалова, 17.

Портал СМИ Тюменской области: <http://tyumedia.ru/>. Наш сайт: <http://vikulovo72.ru/>.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу-Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ72-01405 от 22 декабря 2016 г.

Подписной индекс – 54334. Тираж 2195 экз. Заказ № 22

Объявления, поздравления, реклама принимаются в рабочие дни с 8 до 16 часов (перерыв с 12 до 13 часов). Ответственность за их содержание несут рекламодатели. Рекламные услуги подлежат обязательному лицензированию, а товары – сертификации. Мнение авторов публикаций не всегда совпадает с мнением редакции.